

不堪壓力3%學童竟萌死念

學者批課外活動過多 校長指家長過分溺愛

香港文匯報訊(記者 羅敬文)本港近月接連發生多宗學童自殺事件,有社福機構去年調查顯示,有3%受訪小學4至6年級學生萌自殺念頭。有學者認為,問題源於現有教育制度對學生施加不必要的壓力,課外活動更淪為躋身名校的「工具」。有小學校長認為,學童自殺是大學學額不足,以及家長過分保護子女所致。

今年開學至今香港已發生4宗學童墮樓自殺慘劇,明愛社工督導主任馮慶球昨日出席電台節目時稱,去年調查發現有3%小學4至6年級學生因功課壓力和人際關係差,曾有自殺念頭。他指出,家長應關注學生精神健康成長,當發現子女情緒不穩、經常自言自語、成績大跌,便應多加留意,並建議家長多與子女溝通。

活動淪為躋身名校的「工具」,課外活動亦成為學童主要的壓力來源。他稱,學校側重學生成績,未有按學生技能而分配不同班別。

呵護備至致抗逆力低下

津貼小學議會代表的小學校長陳瑞如表示,學童自殺成因複雜,不能只把責任歸咎於學校施加的壓力。她認為,學童萌自殺念頭的原因,部分因素與升學有關,現時大學學額不足,只有18%適齡學生能升讀大學,造成升學壓力。她續稱,家長對子女過分保護,亦造成學童抗逆力低,經不起挫敗而萌自殺念頭。陳瑞如舉例說,有朋友對子女呵護備



明愛容園中心社工督導主任馮慶球(前左)、港大防止自殺研究中心總監葉兆輝(中)及津貼小學議會代表陳瑞如(前右),昨出席電台節目時就近日學童自殺事件表示關注。

至,安排專人照顧,避免子女跌倒受傷,認為此舉只會使子女容易出現「王子病」和「公主病」,經不起社會的考驗,當他們遇上困難時不懂面對,便容

易產生自殺念頭。葉兆輝表示,家長應尊重子女有自我發展的空間,增加自信,而不是把家長喜歡的加諸於子女身上。

蓮麻坑村民擬「封村」抗議保育



原居民代表葉華清批評政府擅自更改村內部分土地用途,卻未作出賠償。香港文匯報記者林曉晴攝

香港文匯報訊(記者 林曉晴)政府計劃開發邊境禁區,其中建議將蓮麻坑村約260公頃列為「綠化地帶」和「具特殊科學價值地帶」,但村民批評政府在未有諮詢他們的情況下更改土地用途,令他們不能再耕作,嚴重影響生計,但政府卻未有提出任何補償方案。村民表示,政府將於本月底決定蓮麻坑村的土地規劃,要求政府作出賠償,否則不排除發動激烈行動,包括「封村」以作抗議。

不滿未諮詢 改作綠化地帶 政府完成邊境禁區土地規劃研究,並分為5份發展審批地區草圖,其中蓮麻坑發展審批地區草圖佔地約329公頃,當中的253.9公頃土地劃作「綠化地帶」,10.62公頃土地劃作「具特殊科學價值地點」地帶。

蓮麻坑原居民代表葉華清表示,蓮麻坑村原有逾萬名原居民,但因禁區政策,蓮麻坑村未能發展,不少村民都已遷居,現時仍有100人住在蓮麻坑村,他們以耕作維生,每月收入約有1萬元,但政府「擅自」將蓮麻坑村部分土地劃入綠化地帶及自然保育區,另將蓮麻坑河溪納入具特殊科學價值地點,屆時居民將不可以再耕作,等同被充公土地,但政府卻未有提及賠償問題,等同「強搶民地」。而隨著沙頭角禁區開放,他預算會有約5,000人選擇回流蓮麻坑,而政府卻限制土地發展,實在不公平。

生計受影響 促政府賠償 葉華清批評政府為保護村內生態環境而將村內土地劃為保育區,但卻未有顧及村民生計。政府將於本月25日決定蓮麻坑村的土地規劃,葉華清指,如政府仍然一意孤行,不排除會採取激烈行動抗議,包括「封村」。

入境學院訓練 80後脫胎換骨



25歲的入境事務助理員宋玉玲表示,經過學院訓練和實地工作,脾氣改善不少。

為了讓職員可以在執法期間保護自己,入境事務學院會提供體能及戰術訓練。

「80後」青年多已投身社會,不少選擇加入紀律部隊,為追上年輕人步伐,入境事務學院除了提供傳統的體能及戰術訓練,亦調整溝通技巧、情緒管理等課程,又針對「80後」較自我的性格,加強訓練團隊精神。有初出茅廬的入境處職員表示,經過學院訓練和實地工作,感到自己脫胎換骨,學會以耐心面對旅客的無禮對待,及為來自各地的旅客提供協助。

增團隊精神 學溝通技巧 「80後」往往予人自我、被寵壞的印象,入境事務學院校長羅振南說,新世代學員性格較自我,故會加強訓練團隊精神,同時就溝通技巧、顧客服務、情緒管理等課程作出調整,配合旅客要求。羅振南認為,「80後」自信心強,適應能力高,有能力成為冷靜、靈活的入境處人員。

根據入境處數字,今年首10個月,共有9宗旅客襲擊入境處人員個案。羅振南認為,來港旅客近年不斷增加,襲擊個案比例並不高。「香港並不是來者不拒的,入境處可能會拒絕不適合入境的旅客。當旅客被拒絕入境時,情緒可能比較激動。」曾經有旅客被拒入境後用椅子擲向職員,職員最後以最低的武力將其控制,該名旅客最後亦受到法律制裁。羅振南說,為了讓職員可以在執法期間保護自己,會提供體能及戰術訓練,包括如何制服疑人,如何正確使用防暴護甲、防暴頭盔、盾牌、及胡椒噴霧等防禦裝備,令學員足以應付突發情況。

學控制情緒 講禮貌服務 「深呼吸,控制情緒,耐心解釋」,這是25歲入境事務助理員宋玉玲的座右銘,過去4年,她曾在沙頭角、落馬洲口岸及入境處留宿中心工作,她表示不論坐在入境處櫃檯,還是協助管理人流及解答旅客查詢,都面對不同國籍、性格的旅客,當旅客出入入境遇阻滯,難免遷怒職員,「如果他們表現激動,背後一定有原因。我們要耐心聆聽,了解他們激動和不满的原因,盡量運用我們的專業知識提供協助。」

宋玉玲說,經過學院訓練和實地工作,脾氣收斂不少,「沒有帶身份證怎辦?持有不同證件應往哪裡入境?這些問題,每天可能要回答數百次,但我也要耐心且禮貌地回應。」她續稱,母親也感覺到她比以前更成熟和有耐性。

男士諱疾忌醫 貽誤醫治時機

香港文匯報訊(記者 文森)男性普遍較女性忽略個人健康,衛生署調查顯示,男性較少主動求醫,每千名男性有127人會主動求診,每千名女性則有156人。有醫生表示,許多有勃起功能障礙的男性怕尷尬,諱疾忌醫,忽略問題可能與糖尿病、高血壓等有關,最終錯過最佳治療時機,延醫導致病情惡化,影響治療成效,醫生呼籲男性多關注個人健康,有病及早求醫。

時,採取鸵鳥政策,很遲才發現患上嚴重疾病,影響治療成效。

中年陽痿 宜及早醫治

衛生署資料顯示,男性到40歲以上時,男性荷爾蒙水平會下降,身體器官功能相應降低,有機會出現勃起硬度不足、陽痿等症狀。但許多男性因尷尬、面子而諱疾忌醫,忽略勃起問題可能由慢性病引起,延誤治療時機。根據中文大學去年的調查,在勃起功能障礙的求診個案中,有30.7%患糖尿病,患高血壓及血脂異常高的比率則為36.6%及1.9%,30%患者更確診有潛在糖尿病、高血壓及血脂異常高等心血管疾病。

中大首辦 國際男士日

中大醫學院外科學系教授吳志輝表示,許多男士見身體出現嚴重問題後才求醫,特別是有勃起功能障礙的男士,通常自行尋找「靈丹妙藥」,結果錯過有



中大舉辦首屆國際男士日暨男士健康展,呼籲男士關注健康。武術冠軍李輝與參加活動的男士一起耍太極。

效的治療時機,影響與伴侶的關係。吳志輝呼籲男性,應該注意個人健康,防患未然;作為妻子、近親或女性朋友,也應該鼓勵或支援身邊伴侶。中文大學

昨、今兩日於沙田公園舉辦首屆國際男士日暨男士健康展,舉辦健康講座、攤位遊戲及健康檢查等,介紹前列腺、勃起功能障礙等男性疾病。

涉不當簽發52病假紙 醫生被控專業失德

香港文匯報訊(記者 林裕華)醫委會昨繼續聆訊骨科及創傷科醫生張民冠被控2006年9月至2008年12月期間,給病人X先生不適當簽發52張病假紙,涉嫌專業失德的案件。正職於屠房當品質檢測主任的X先生供稱,向張民冠求診時,隱瞞其於香港郵政的兼職,並把病假紙交予香港郵政,直至2008年8月才和盤托出。控辯雙方作結案陳辭,控方指被告得悉X先生交病假紙予香港郵政後,仍繼續簽發,屬專業失德;辯方則指,X先生雖撒謊,但工傷千真萬確,故被告簽發病假紙合理。醫委會押後裁決。



被告張民冠被指不適當簽發52張病假紙,遭醫委會控以專業失德。香港文匯報記者林裕華攝

病人瞞秘撈 謊稱受工傷

X先生昨供稱,2006年8月2日其香港郵政兼職時,右手肘遭升降機門及箱夾傷,懷疑因傷患上「網球肘」。他向張民冠求診時隱瞞「秘撈」,謊稱於屠房受工傷,張民冠遂簽發病假紙,X先生把病假紙交予香港郵政請假,並繼續在屠房工作,直至2008年8月香港郵政發現不妥後向醫委會投訴,X先生才向張民冠道出真相。

辯稱依病情 簽發無錯誤

控方結案陳辭中表示,張民冠得悉「被騙」後,仍繼續簽發病假紙,屬專業失德,亦指X先生取假長達27個月,被告應早有懷疑。辯方結案陳辭則指,雖X先生撒謊,但傷患卻不假,故簽發病假紙屬恰當。辯方專家證人骨科專科醫生黃振豐亦表示,X先生確患上「網球肘」,康復一般需時數個月至2年,期間不宜搬運重物,而醫生只需根據病情簽發病假紙,病人怎樣處理病假紙與醫生無關,故張民冠並無專業失德。

控方又指,X先生的病假紙沒有列明診症及發出病假的日期,亦未能指出X先生是否適合上班,有違專業守則。辯方承認病假紙確有錯漏,但只是小失誤,難說成是專業失德。

逾半直資中學寧獨立招生



直接資助中學巡迴聯展共有26間學校參展,吸引大批家長到場。

香港文匯報訊(記者 歐陽文倩)面對子女升中前景,直資中學是不少家長的選擇,即使部分學校來年有意上調學費逾1成,依然不減家長為子女選讀願望,不少人都指直資校是他們升中首選。直資學校議會主席林建華指,近年直資中學生源充足,今年就有逾半直資中學不會參加中央派位,選擇獨立招生。

巡迴聯展 26中學參加

2012香港直接資助中學巡迴聯展昨日及今日於理工大學舉行,共26間學校參展,吸引不少家長及學生到場。其中周太與尚就讀小五的兒子便提早到場了解,她認為直資校的學生背景較好,升學方面又有保證,故早就為兒子計劃好要升讀直資中學,所以到場了解資訊,為兒子後年升學作好部署。



林建華指出,近年直資中學生源充足,今年逾半直資中學將不會參加中央派位。香港文匯報記者歐陽文倩攝

部分直校 今年加學費

通脹升溫,不少直資校的學費均有所上調,其中福建中學初中學費由去年9,800元加至今年10,380元;保良局顏寶鈴書院下學年初中學費也將上調3,000元至25,000元。就教育局規定直資校須撥出學費收入的10%,用作獎助學金用途,林建華指,隨著不少學校將助學金申請條件放寬至與學費處車船津貼對齊,令更多人受惠,加上更多元化運用獎學金,現在大部分直資校已達到10%要求。不過他亦指,如過度放寬申請條件,可能令學校花過多學費收入於獎助學金之上,減少供學校整體發展的資金。他表示議會會再就議題和教育局商討,此外也會表達直資校對儲備運用的意見。

明愛增3腸道鏈球菌病人

香港文匯報訊(記者 文森)明愛醫院再多3名男病人證實是抗萬古霉素腸道鏈球菌帶菌者,令總數增至11人。新增帶菌者年齡由60至95歲,正接受隔離觀察,

情況穩定。院方表示,會加強有關病房的感染控制措施,密切留意情況。他們亦已將有關個案呈報醫院管理局及衛生防護中心。

拓長者社交 團體倡津貼手機費

香港文匯報訊(記者 文森)勞聯智康協會於7月至10月訪問了近300名60歲至91歲以上的長者,了解長者沒有參與由地區團體舉辦社交活動的原因。調查指,參與社交活動次數愈多的長者對生活滿意度亦愈

高。協會代表建議政府強化社區耆福功能,包括擴大服務團隊、延長服務時間,提高生果金至1,500元並取消資產審查規限,以及資助每月至少50元的手機月費,幫助長者利用手機接收社區活動資訊。